

动态

山东省：财政引导发展农村沼气

眼下，沼气池建设在山东也越来越受到广大农民群众以及养殖、加工企业的欢迎。据对全省1700个农户、170个大中型养殖场调查统计，有建池要求的占到80%以上，个别县高达95%。另据统计，山东省每年农村人畜排泄物总量约达2.9亿吨，农作物秸秆生产量约7000多万吨，农村沼气的开发利用空间广阔。2006年省财政安排资金4000万元，按照“政府引导、民办公助、区别对待、群众自愿”的原则，制定分区域、分建设内容的补贴标准，优先支持地方领导重视、技术力量强和农民投资投劳积极性高的地方，以村为单位发展户用沼气设施，带动农民改圈、改厕、改厨。并要求各地要以农村沼气建设为突破口，加大投入、强力推进，加快发展循环农业，构建和谐生态家园，促进新农村建设。

据了解，今年是山东省大规模开展农村沼气建设的第一年，计划安排新建农村户用沼气15万户，争取达20万户以上，到2010年，全省争取新建农村户用沼气180万户，总量达到230万户。

(杨学良)

浙江永康：启动政策性农业保险

浙江省永康市日前启动了政策性农业保险试点，为农业种养殖户系上一条“保险带”、撑起一把“保护伞”。试点选定的保险产品包括鸡、鹅、生猪、大棚蔬菜、水稻等5种。全市种养殖户和农业龙头企业皆可参保，保障程度原则上以补偿承保对象的物化成本为主，以保障农民灾后恢复生产为出发点，以大灾如台风、洪水、疾病等为主要保险责任，实行低保费的初始成本保险。为鼓励符合条件的农户和企业参保，市财政安排专项资金对列入政策性农业保险产品目录的参保对象进行补贴。处于起始阶段的2006年的保费补贴标准为：水稻补贴80%，鸡、鹅、大棚蔬菜补贴65%，生猪补贴35%。以后

年度统一按35%的标准补贴。

(应建武)

湖北赤壁：“农家课堂”育出“土专家”

在第三批农村党员先进性教育活动中，湖北省赤壁市结合新农村建设，各乡镇根据实际情况创办起“农家课堂”，培养新型农民，受到广泛欢迎。“农家课堂”设在党员致富能手或非党员经济能人的田间地头，由他们担任授课“老师”，开设了实用技术型“专业”20余个，涉及农业生产全科的播种、灌溉、施肥、移栽和嫁接等技术。村民可根据农业经营项目、类别报名，分期分批安排到“农家课堂”边学习、边操作、边讨论，接受培训。为保证教学质量，该市先后抽调100余名专业技术人员深入各“课堂”指导把关，政府还投入一定的经费保障“农家课堂”的顺利开办，市财政牵头建立乡土拔尖人才津贴制，对一批活跃在田间地头的乡土拔尖人才每月发放一定数额的津贴，极大地激发了广大乡土拔尖人才的积极性。目前，全市“农家课堂”已发展到300多个，培训农民1.2万余人次，涌现出种植、养殖和加工示范户280余户。

(闵劲华)

江苏沐阳：困难和破产企业退休职工全部参加医保

江苏省沐阳县有困难和破产关闭企业退休职工近10000人，他们大多数生活困难，连最基本的医疗都得不到保证，因病致贫、因病返贫的现象较为严重。在省、市、县三级政府的关怀下，采取个人、单位和财政共同负担的原则，“低门槛”纳入，2006年3月底全面参加基本医疗保险。每人每年以800元的标准缴费，其中个人缴纳20%即160元，其余由企业和财政负担。享受的医疗保险待遇包括：门诊个人账户按每人每年360元的标准划入；住院医疗待遇实行分档分段累进计算，基本医疗保险加大病救助报销的年最高限额为7万元。

(邵兵)

浙江绍兴：财政大力支持企业自主创新

一是构筑创新平台。县财政安排5000万元专项资金，支持“浙江省现代纺织及装备创新平台”建设，鼓励创建纺机、针编、家纺、服装等地方经济“十强”行业创新特色平台，鼓

励有条件的企业与院校及科研机构共建高新技术研发中心。

二是促进科技成果转化。县财政安排300万元技术创新资金,鼓励企业申报各级各类科技计划;安排60万元专项资金,用于实施资源利用、环境保护和人口健康科技计划;设立县科学技术奖50万元,用于奖励发明创造,科学技术成果研究、开发和推广。

三是加快信息化建设。县财政安排240万元专项资金,用于信息技术集成推广、“双软认证”、重大信息化项目的奖励补助。

四是推进专利和标准工作。县财政设立专利专项资金200万元,用于专利授权、专利实施和专利示范企业等奖励;加强标准制定和推广工作,对当年度参与标准制定并发布实施的单位,给予一定奖励。

(倪华丰 祝建良)

湖北竹溪:专项资金检查“四到位”

今年以来,湖北省竹溪县财政局切实加强财政监督,认真开展与政务公开相关资金的检查整改,做到“四个到位”。一是组织措施到位。在开展与政务公开相关的粮食直补、退耕还林、“两免一补”等16项专项资金监督检查时,按照依法理财、民主理财要求,抽调相关业务骨干组成多个检查组,深入各单位开展检查,发现问题及时予以处理。检查组实行组长负责制,坚持谁检查、谁签字、谁负责,形成一级抓一级、层层抓落实的齐抓共管格局。二是检查经费保障到位。由于该县农户居住分散,交通极为不便,给抽查农户各项资金的落实情况带来很多困难,为此,县财政在每年拨付5万元监督检查业务经费的基础上,今年新增5万元,保证了检查人员下乡费用。三是检查质量到位。对所涉各项财政专项资金的财政所及有关关联的单位,检查面达到100%,资金享受户核查面不低于30%,从资金拨付到账务处理,从数额分配到农户领款花名册,逐类核查,分项记录,准确真实地查找每笔资金的去向。如在核查享受补助农户时,查看农户负担卡,核对领款花名册,鉴别领款人签字笔迹及领款印章,有效防止了检查走过场及弄虚作假现象。四是整改落实到位。目前,该县基本完成了6个乡镇3000余家农户的检查任务,共检查各类资金4000余万元,针对检查出的问题,及时提出整改意见,限定整改时间,督促整改到位,确保与政务公开相关资金管理使用的安全性、规范性和有效性。

(陈斌)

新疆精河:积极改善农牧民出行条件

为切实改善农牧民出行条件,新疆维吾尔自治区精河县积极争取国家对农村公路建设的支持,想方设法筹集公路建设资金。2003至2005年,该县累计完成农村公路建设投资近8000万元,新建、改建农村公路350公里。目前,全县75%的村、组已通公路,受益的农牧民达6.5万余人。2006年,该县计划投资1100万元,新建和改建农村公路110公里,并制定和实施一系列农村公路建设管理办法、养护制度等,为农牧民致富奔小康铺平道路,为建设社会主义新农村奠定坚实的交通基础。

(刘宏斌)

江苏海安:打造“阳光预算”

为加强公共财政建设,让更多的人了解和关心财政,江苏省海安县积极深化预算改革,不断加大信息披露力度,努力打造“阳光预算”。2006年,将整个财政预算方案在县政府网站和财政局网站同时公布,方便社会各界查询预算资料和监督预算执行。公布的预算方案不仅包括政府总预算,还包括各部门、各单位部门预算;不仅包括按功能科目反映的政府支出内容,还包括按经济科目反映的政府支出信息。

(田卫军 何伟)

湖北欧庙镇:推行“财务意见反馈制”

自去年全省免征农业税以来,湖北省襄樊市襄城区欧庙镇财政所着力创新工作思路,在镇政府的支持下,将全镇教育、政府等13家行政事业单位的会计核算业务,全部由镇财政所零户统管核算中心代理记账,通过推行“财务意见反馈制”,为规范乡镇行政事业单位财务管理探索出了一条新路。

“财务意见反馈制”即财政所零户统管核算中心对不符合财务规定的相关收支事项,以“财务意见反馈单”的形式,及时反馈报账单位主管领导,送达报账单位签收,要求报账单位限期整改;对报账单位拒绝签收、仍然要求违规入账的,核算中心及时向镇纪委反映情况,依规予以处理。

该制度实施以来,报账单位的会计工作质量显著提高,违纪违规行为得到有效遏制。自去年以来,全镇因此清理上缴财政专户资金346万元;拒付和规范支出单据214份,涉及金额12万余元。

(郝志中)